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Niederschrift 
zur konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 

Heidgraben (öffentlich) 

 Sitzungstermin: Freitag, den 15.06.2018 

 Sitzungsbeginn: 20:00 Uhr 

 Sitzungsende: 22:30 Uhr 

 Ort, Raum: Gemeindezentrum Heidgraben, Uetersener Straße 8 

Anwesend sind: 
 

Stimmberechtigte Mitglieder 
Frau Cecilie Ballin SPD   
Frau Andrea Becker SPD   
Herr Frank Büchner SPD   
Herr Rainer Dieck CDU   
Herr Egbert Hagen CDU   
Frau Corinna Harksen CDU   
Frau Andrea Herz GRÜNE   
Frau Bettina Homeyer CDU   
Herr Bürgermeister Ernst-Heinrich 
Jürgensen SPD 

Vorsitzender  

Herr Lothar Kahnert SPD   
Frau Ute Lohse-Roth SPD   
Herr Christian Pfeiffer CDU   
Herr Gebhard Rühlow GRÜNE   
Frau Stefanie Schmedes GRÜNE   
Herr Frank Tesch SPD   
Herr Kristian Warnholz GRÜNE   
Herr Karsten Wende CDU   

Gäste 
Zuhörer  45 

Presse 
Uetersener Nachrichten   

Protokollführer/-in 
Herr Frank Wulff   

Verwaltung 
Herr Rainer Jürgensen   
 
 

Entschuldigt fehlen: 
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Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 04.06.2018 einberufen. Der 
Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung keine Einwen-
dungen erhoben werden. 
Die Gemeindevertretung Heidgraben ist beschlussfähig. 
 
Die Sitzung ist öffentlich. Zu Punkt 28 und 29 der Tagesordnung wird die Öffentlich-
keit  ohne Aussprache ausgeschlossen. 
      

Die Tagesordnung wird beschlossen.      

Abstimmungsergebnis:  
 
17 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
 
Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:  

Tagesordnung: 

 1.  Ehrung und Verabschiedung von Gemeindevertretern 

  

 2.  Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit durch den amtierenden 
Bürgermeister 

  

 3.  Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung unter Leitung des amtieren-
den Bürgermeisters 

  

 4.  Feststellung der Fraktionen und deren Vorsitzenden 

  

 5.  Wahl der oder des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürgermeisterin oder Bürger-
meister) unter Leitung des ältesten Mitgliedes 

  

 6.  Ernennung, Vereidigung sowie Verpflichtung der Bürgermeisterin oder des Bürgermeis-
ters sowie Einführung in ihr/sein Amt durch das älteste Mitglied 

  

 7.  Wahl, Ernennung, Vereidigung, Verpflichtung und Amtseinführung der 1. stellv. Bürger-
meisterin oder des 1. stellv. Bürgermeisters 

  

 8.  Wahl, Ernennung, Vereidigung, Verpflichtung und Amtseinführung der 2. stellv. Bürger-
meisterin oder des 2. stellv. Bürgermeisters 

  

 9.  Verpflichtung der Gemeindevertretung und Einführung in ihr Amt durch die Bürgermeiste-
rin oder den Bürgermeister 

  

 10.  Wahl der Mitglieder der gemeindlichen Ausschüsse nach der Hauptsatzung 

  

 11.  Wahl der stellvertretenden Mitglieder der gemeindlichen Ausschüsse nach der Hauptsat-
zung 

  

 12.  Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreter 

  

 13.  Wahl von 2 weiteren Mitgliedern und deren Stellvertreter in den Amtsausschuss 
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 14.  Wahl einer Stellvertreterin oder eines Stellvertreters für die Bürgermeisterin oder den 
Bürgermeister in den Amtsausschuss 

  

 15.  Bestellung des Ausschusses zur Vorprüfung des Wahlergebnisses und evtl. Widersprü-
che (Wahlprüfungsausschuss) nach § 39 GKWG 

  

 16.  Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters in den Zweckverband Breitband 

  

 17.  Wahl von 2 Mitgliedern und deren Stellvertretern in die Verbandsversammlung des 
Wegeunterhaltungsverbandes Pinneberg 

  

 18.  Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters in den Verbandsausschuss des Wasser-
verbandes Pinnau-Bilsbek-Gronau 

  

 19.  Besetzung des Elternbeirates des Kindergartens Heidgraben (5 Gemeindevertreter) 

  

 20.  Mitteilungen des Bürgermeisters 

  

 21.  Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sit-
zung 

  

 22.  Anfragen von Gemeindevertretern/-innen 

  

 23.  Einwohnerfragestunde 

  

 24.  Wahl der Schöffen für die Geschäftsjahre 2019-2023 
Vorlage: 0526/2018/HD/BV 

  

 25.  Wahl von 10 Mitgliedern in den Schulleiterwahlausschuss 
Vorlage: 0486/2018/HD/BV 

  

 26.  Neufassung der Hauptsatzung der Gemeinde Heidgraben 
Vorlage: 0527/2018/HD/BV 

  

 27.  Verschiedenes 

  
 Ende der Sitzung 
  

Protokoll: 

zu 1 Ehrung und Verabschiedung von Gemeindevertretern 
  

Für ihre langjährige Mitgliedschaft in der Gemeindevertretung ehrt Herr E.-
H. Jürgensen die folgenden Personen: 
 
Christian Bauerfeld für 10-jährighe Mitgliedschaft 
Frank Tesch für 15-jährige Mitgliedschaft 
Karsten Wende für 15-jährige Mitgliedschaft 
Bettina Homeyer für 15-jährige Mitgliedschaft 
Rainer Dieck für 15-jährige Mitgliedschaft 
Andrea Becker für 15-jährige Mitgliedschaft 
Renate Krajewski für 20-jährige Mitgliedschaft 
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Frank Büchner für 20-jährige Mitgliedschaft. 
 
Christian Bauerfeld und Renate Krajewski werden außerdem aus der Ge-
meindevertretung verabschiedet. 
 
Herr E.-H. Jürgensen bedankt sich bei allen Genannten für Ihren Einsatz 
zum Wohler der Gemeinde und der Einwohnerinnen und Einwohner.  
 
Im Anschluss ehrt Herr Hagen Herrn E.-H. Jürgensen für seine 15-jährige 
Mitgliedschaft in der Gemeindevertretung. 

  
 
 

 zur Kenntnis genommen 
  
  
zu 2 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit durch 

den amtierenden Bürgermeister 
  

Herr E.-H. Jürgensen eröffnet die Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit 
fest. 

  
 
 

 zur Kenntnis genommen 
  
  
zu 3 Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung unter 

Leitung des amtierenden Bürgermeisters 
  

Herr E.-H. Jürgensen stellt Herrn Gebhard Rühlow als ältestes Mitglied der 
Gemeindevertretung fest. Herr Rühlow übernimmt den Vorsitz der Ge-
meindevertretung. 

  
 
 

 zur Kenntnis genommen 
  
  
zu 4 Feststellung der Fraktionen und deren Vorsitzenden 
  

Gegenüber dem amtierenden Vorsitzenden wird die Bildung der folgenden 
Fraktionen erklärt: 
 
SPD-Fraktion mit den Mitgliedern: 
Becker, Andrea 
Tesch, Frank (Vorsitzender) 
Kahnert, Lothar (stv. Vorsitzender) 
Jürgensen, Ernst-Heinrich 
Lose-Roth, Ute 
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Ballin, Cecilie 
Büchner, Frank 
 
CDU-Fraktion mit den Mitgliedern: 
Hagen, Egbert (stv. Vorsitzender) 
Pfeiffer, Christian 
Harksen, Corinna 
Wende, Karsten 
Homeyer, Bettina (Vorsitzende) 
Dieck, Rainer 
 
Fraktion Grüne und Unabhängige für Heidgraben mit den Mitgliedern: 
Herz, Andrea (stv. Vorsitzende) 
Warnholz, Kristian (Vorsitzender) 
Rühlow, Gebhard 
Schmedes, Stefanie 

  
 
 

 zur Kenntnis genommen 
  
  
zu 5 Wahl der oder des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürger-

meisterin oder Bürgermeister) unter Leitung des ältesten Mitgliedes 
  

Herr Rühlow bittet um Vorschläge zur Wahl der oder des Vorsitzenden der 
Gemeindevertretung. 
 
Frau Lohse-Roth schlägt Herrn Ernst-Heinrich Jürgensen zur Wahl vor. 
Frau Homeyer schlägt Herrn Egbert Hagen zur Wahl vor und beantragt 
eine geheime Wahl. 
 
Es wird sodann im ersten Wahlgang geheim gewählt. Im Anschluss stellt 
Herr Rühlow folgendes Ergebnis fest: 
 
Herr Ernst-Heinrich Jürgensen: 7 Ja-Stimmen 
Herr Egbert Hagen: 6 Ja-Stimmen 
Enthaltungen: 4 Stimmen 
 
Herr Rühlow stellt fest, dass keiner der Bewerber die erforderliche Mehr-
heit (mehr als die Hälfte der gesetzlichen Zahl) erreicht hat, so dass ein 
zweiter Wahlgang durchgeführt werden muss. 
 
Es wird sodann im zweiten Wahlgang geheim gewählt. Im Anschluss stellt 
Herr Rühlow folgendes Ergebnis fest: 
 
Herr Ernst-Heinrich Jürgensen: 10 Ja-Stimmen 
Herr Egbert Hagen: 7 Ja-Stimmen 
Enthaltungen: 0 Stimmen 
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Herr Rühlow stellt fest, dass Herr Ernst-Heinrich Jürgensen die erforderli-
che Mehrheit (mehr als die Hälfte der gesetzlichen Zahl) erreicht hat, so 
dass er zum Bürgermeister der Gemeinde Heidgraben gewählt ist.  

  
 
 

 mehrheitlich beschlossen 
  
  
zu 6 Ernennung, Vereidigung sowie Verpflichtung der Bürgermeisterin 

oder des Bürgermeisters sowie Einführung in ihr/sein Amt durch das 
älteste Mitglied 

  
Herr Rühlow verpflichtet Herrn Ernst-Heinrich Jürgensen auf die gewis-
senhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten. Herr Jürgensen wird anschlie-
ßend von Herrn Egbert Hagen zum Bürgermeister der Gemeinde Heidgra-
ben ernannt und anschließend durch Herrn Rühlow vereidigt. 
 
Herr E.-H. Jürgensen bedankt sich anschließend für das Vertrauen und die 
Wahl seiner Person zum Bürgermeister und hofft auf eine gute Zusam-
menarbeit zum Wohle der Gemeinde und der Einwohnerinnen und Ein-
wohner. 

  
 
 

 zur Kenntnis genommen 
  
  
zu 7 Wahl, Ernennung, Vereidigung, Verpflichtung und Amtseinführung 

der 1. stellv. Bürgermeisterin oder des 1. stellv. Bürgermeisters 
  

Herr E.-H. Jürgensen bittet um Vorschläge zur Wahl der oder des 1. stv. 
Bürgermeisterin/Bürgermeisters. 
Frau Homeyer schlägt Herrn Egbert Hagen vor. Weitere Vorschläge erge-
ben sich nicht. 
 
Es wird anschließend wie folgt offen über den Vorschlag abgestimmt: 
 
17 Ja-Stimmen, 0 Enthaltungen 
 
Herr Egbert Hagen ist somit zum 1. stv. Bürgermeister gewählt. 
 
Herr E.-H. Jürgensen verpflichtet Herrn Hagen auf die gewissenhafte Erfül-
lung seiner Obliegenheiten. Anschließend führt Herr E.-H. Jürgensen die 
Ernennung und Vereidigung von Herrn Hagen durch.  

  
 
 

 einstimmig beschlossen 
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zu 8 Wahl, Ernennung, Vereidigung, Verpflichtung und Amtseinführung 

der 2. stellv. Bürgermeisterin oder des 2. stellv. Bürgermeisters 
  

Herr E.-H. Jürgensen bittet um Vorschläge zur Wahl der oder des 2. stv. 
Bürgermeisterin/Bürgermeisters. 
Herr Warnholz schlägt Herrn Gebhard Rühlow vor. Weitere Vorschläge 
ergeben sich nicht. 
 
Es wird anschließend wie folgt offen über den Vorschlag abgestimmt: 
 
17 Ja-Stimmen, 0 Enthaltungen 
 
Herr Gebhard Rühlow ist somit zum 2. stv. Bürgermeister gewählt. 
 
Herr E.-H. Jürgensen verpflichtet Herrn Rühlow auf die gewissenhafte Er-
füllung seiner Obliegenheiten. Anschließend führt Herr E.-H. Jürgensen die 
Ernennung und Vereidigung von Herrn Rühlow durch.  
 

  
 
 

 einstimmig beschlossen 
  
  
zu 9 Verpflichtung der Gemeindevertretung und Einführung in ihr Amt 

durch die Bürgermeisterin oder den Bürgermeister 
  

Herr E.-H. Jürgensen verpflichtet die Mitglieder der Gemeindevertretung 
per Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und 
führt sie in ihre Tätigkeit als Gemeindevertreter/innen ein. 

  
 
 

 zur Kenntnis genommen 
  
  
zu 10 Wahl der Mitglieder der gemeindlichen Ausschüsse nach der Haupt-

satzung 
  

Herr E.-H. Jürgensen berichtet, dass sich die Fraktionen im Vorwege auf 
die Besetzung der gemeindlichen Ausschüsse geeinigt haben. Er verliest 
die Namen der vorgesehenen Mitglieder gemäß Protokollanlage 1. Gegen 
eine Abstimmung im en bloc-Verfahren ergibt sich kein Widerspruch.   
 

 Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung wählt en bloc die Mitglieder der gemeindlichen 
Ausschüsse gemäß Protokollanlage 1. 
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 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 17  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  

 
zu 11 Wahl der stellvertretenden Mitglieder der gemeindlichen Ausschüsse 

nach der Hauptsatzung 
  

Herr E.-H. Jürgensen berichtet, dass sich die Fraktionen im Vorwege auf 
die Besetzung der gemeindlichen Ausschüsse geeinigt haben. Er verliest 
die Namen der vorgesehenen stellvertretenden Mitglieder gemäß Protokol-
lanlage 1. Gegen eine Abstimmung im en bloc-Verfahren ergibt sich kein 
Widerspruch.   
 
 

 Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung wählt en bloc die stellvertretenden Mitglieder der 
gemeindlichen Ausschüsse gemäß Protokollanlage 1. 
 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 17  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  

 
zu 12 Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreter 
  

Herr E.-H. Jürgensen teilt mit, dass sich auch hierüber die Fraktionen im 
Vorwege geeinigt haben und verliest die Namen der vorgeschlagenen 
Personen gemäß Protokollanlage 1. 
 
 

 Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung wählt en bloc die Vorsitzenden und stellvertre-
tenden Ausschussvorsitzenden der gemeindlichen Ausschüsse gemäß 
Protokollanlage 1. 
 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 17  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  

 
zu 13 Wahl von 2 weiteren Mitgliedern und deren Stellvertreter in den 

Amtsausschuss 
  

Das Vorschlagsrecht liegt hierzu bei der CDU-Fraktion und der Fraktion 
Grüne und Unabhängige für Heidgraben. 
 
Als weitere Mitglieder und Stellvertreter werden vorgeschlagen: 
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Frau Bettina Homeyer (CDU), als Stellvertreter Herr Egbert Hagen (CDU) 
Herr Gebhard Rühlow (Grüne und Unabhängige für Heidgraben), als Stell-
vertreter Herr Kristian Warnholz (Grüne und Unabhängige für Heidgraben).  
 
 

 Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung wählt als weitere Mitglieder und deren Stellvertre-
ter in den Amtsausschuss: 
 
Frau Bettina Homeyer (CDU), als Stellvertreter Herr Egbert Hagen (CDU) 
Herr Gebhard Rühlow (Grüne und Unabhängige für Heidgraben), als Stell-
vertreter Herr Kristian Warnholz (Grüne und Unabhängige für Heidgraben). 
 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 17  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  

 
zu 14 Wahl einer Stellvertreterin oder eines Stellvertreters für die Bürger-

meisterin oder den Bürgermeister in den Amtsausschuss 
  

Von der SPD-Fraktion wird Frau Ute Lohse-Roth als Stellvertreterin des 
Bürgermeisters im Amtsausschuss vorgeschlagen. 
 
 

 Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung wählt Frau Lohse-Roth als Stellvertreterin des 
Bürgermeisters im Amtsausschuss. 
 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 17  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  

 
zu 15 Bestellung des Ausschusses zur Vorprüfung des Wahlergebnisses 

und evtl. Widersprüche (Wahlprüfungsausschuss) nach § 39 GKWG 
  

 
 Beschluss: 

 
Die Gemeindevertretung wählt die folgenden Mitglieder in den Wahlprü-
fungsausschuss: 
 
Herr Christian Bauerfeld (SPD) 
Herr Christian Pfeiffer (CDU) 
Herr Manfred Müller (Grüne und Unabhängige für Heidgraben) 
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 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 17  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  

 
zu 16 Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters in den Zweckverband 

Breitband 
  

 
 Beschluss: 

 
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Julian Kabel (CDU) als weiteres Mit-
glied in die Verbandsversammlung des Zweckverbandes Breitband Marsch 
und Geest. Als stellvertretendes weiteres Mitglied wird Herr Christian Bau-
erfeld (SPD) gewählt. 
 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 17  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  

 
zu 17 Wahl von 2 Mitgliedern und deren Stellvertretern in die Verbandsver-

sammlung des Wegeunterhaltungsverbandes Pinneberg 
  

 
 Beschluss: 

 
Die Gemeindevertretung wählt folgende Personen als Mitglieder in die 
Verbandsversammlung des Wegeunterhaltungsverbandes Pinneberg: 
 
Herr Holger Kleinwort (CDU) und Frau Stefanie Schmedes (Grüne und 
Unabhängige für Heidgraben) 
 
Als Stellvertreter werden gewählt: 
 
Herr Frank Tesch (SPD) und Herr Hauke Reuß-Hennschen (Grüne und 
Unabhängige) 
 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 17  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  

 
zu 18 Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters in den Verbandsaus-

schuss des Wasserverbandes Pinnau-Bilsbek-Gronau 
  

 
 Beschluss: 

 
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Peter Dieck (CDU) als Mitglied in den 



- 11 - 

 

Verbandsausschuss des Wasserverbandes Pinnau-Bilsbek-Gronau. Als 
Stellvertreter wird Herr E.-H. Jürgensen (SPD) gewählt. 
 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 17  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  

 
zu 19 Besetzung des Elternbeirates des Kindergartens Heidgraben (5 Ge-

meindevertreter) 
  

Herr E.-H. Jürgensen teilt mit, dass sich die Fraktionen im Vorwege zu 
dieser Sitzung auf eine Besetzung der Mitglieder und stellvertretenden 
Mitglieder der Gemeinde im Elternbeirat des Kindergartens Heidgraben 
geeinigt haben. 
 
 

 Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung wählt en bloc die Mitglieder und stellvertretenden 
Mitglieder der Gemeinde im Elternbeirat des Kindergartens Heidgraben 
gemäß Protokollanlage 1. 
 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 17  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  

 
zu 20 Mitteilungen des Bürgermeisters 
  

Herr E.-H. Jürgensen berichtet über folgende Punkte: 
 

 Am 26.06.2018 findet die diesjährige Seniorenausfahrt statt. Ziel ist 
die Lauenburgische Seenplatte. 

 Die Firma Sierck führt Kanaluntersuchungen in der Gemeinde 
durch. 

 Vom 07.07. bis 14.07.2018 wird eine Delegation der Gemeinde die 
Partnergemeinde Challes in Frankreich besuchen. 

 Das Gemeindebüro ist in der Zeit vom 30.07. bis 17.08.2018 ge-
schlossen. Hintergrund der Schließung ist ein Personalmangel in 
der Amtsverwaltung. 

  
 
 

 zur Kenntnis genommen 
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zu 21 Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Nieder-
schrift der letzten Sitzung 

  
Gegen die Niederschrift der letzten Sitzung der Gemeindevertretung am 
27.03.2018 liegen keine Einwendungen vor. 

  
 
 

 zur Kenntnis genommen 
  
  
zu 22 Anfragen von Gemeindevertretern/-innen 
  

Es werden keine Anfragen gestellt. 
  

 
 

 zur Kenntnis genommen 
  
  
zu 23 Einwohnerfragestunde 
  

Von der anwesenden Einwohnerschaft werden keine Fragen gestellt oder 
Anregungen gegeben. 

  
 

 zur Kenntnis genommen 
  
  
zu 24 Wahl der Schöffen für die Geschäftsjahre 2019-2023 

Vorlage: 0526/2018/HD/BV 
  

Für die Gemeinde Heidgraben  müssen insgesamt 4 Personen als Schöffe 
vorgeschlagen werden. Es sind 4 Bewerbungen eingegangen.  
 
Erwachsenenstrafgericht: 
Frau Gabriele Koop 
Herr Hans-Peter Ebeling 
Herr Frank Schulz 
Frau Wiebke Kahnert 
 
 

 Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, die eingegangenen Bewerbungen zur 
Schöffenwahl zuzulassen. 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 17  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
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zu 25 Wahl von 10 Mitgliedern in den Schulleiterwahlausschuss 
Vorlage: 0486/2018/HD/BV 

  
Frau Liebich ist zum 31.12.2017 aus dem aktiven Dienst ausgeschieden. 
Die Planstelle ist zur Neubesetzung ausgeschrieben worden. Dazu ist 
nach § 38 des Schulgesetzes vom Schulträger ein Schulleiterwahlaus-
schuss zu bilden. Dieser besteht in dem jetzt anstehenden Wahlverfahren 
aus insgesamt 20 Mitgliedern. Der Schulträger entsendet 10 Mitglieder, 
während die Schule 10 Vertreter zu entsenden hat, welche aus je 5 Vertre-
tern der Eltern und der Lehrkräfte bestehen. Die Vertreterinnen und Vertre-
ter der Eltern werden vom Schulelternbeirat gewählt. Die Lehrerkonferenz 
wählt die Vertreterinnen und Vertreter der Lehrkräfte. 
 
 

 Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung Heidgraben wählt folgende Mitglieder in den 
Schulleiterwahlausschuss: 
 

- Renate Krajewski 
- Bettina Homeyer 
- Egbert Hagen 
- Meike Busch 
- Andrea Becker 
- Marion Sörensen 
- Stefanie Schmedes 
- Ute Lohse-Roth 
- Ernst-Heinrich Jürgensen 
- Gebhard Rühlow 

 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 17  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  

 
zu 26 Neufassung der Hauptsatzung der Gemeinde Heidgraben 

Vorlage: 0527/2018/HD/BV 
  

Das Landesarchiv Schleswig-Holstein hat den von Herrn Manfred Langer 
vorgelegten Entwurf eines Wappens für die Gemeinde Heidgraben ge-
nehmigt. Außerdem wurde ein Flaggenentwurf vorgelegt, der ebenfalls den 
heraldischen Vorgaben seitens des Landesarchivs entspricht. 
 
Zur endgültigen Nutzung des Wappens und der Flagge ist eine Beschrei-
bung in der Hauptsatzung notwendig. Aufgrund der Bedeutung der Einfüh-
rung eines Wappens und einer Flagge für die Gemeinde wird die Neufas-
sung einer Hauptsatzung empfohlen. In dem beigefügten Entwurf wurde 
der § 1 neu eingefügt: 
 

§ 1 
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Wappen, Flaggen, Siegel 
(zu beachten: § 12 GO) 

 
(1) Das Wappen der Gemeinde Heidgraben ist von Silber und Rot durch 

einen schräglinken blau-silbernen Wellenbalken geteilt. Oben ein grü-
ner Blütenstand mit acht roten Blüten der Besenheide, unten ein 
schräglinks geteilter silberner Torfsparten. 
 

(2) Die Gemeindeflagge zeigt auf dem nach Art des Wappens geteilten 
weiß-roten Flaggentuch die Figuren des Gemeindewappens in flag-
gengerechter Tinktur. 

 
(3) Das Dienstsiegel zeigt das Gemeindewappen mit der Inschrift „Ge-

meinde Heidgraben, Kreis Pinneberg“. 
 

(4) Die Verwendung des Gemeindewappens durch Dritte bedarf der Ge-
nehmigung der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters.  

 
Außerdem musste aufgrund der neuen Datenschutz-Grundverordnung der 
EU der § 11 über die Verarbeitung personenbezogener Daten neu gefasst 
werden. Der Inhalt entspricht dabei komplett den Empfehlungen des In-
nenministeriums.   
 
 

 Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung Heidgraben beschließt die Neufassung der 
Hauptsatzung der Gemeinde Heidgraben. 
 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 17  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  

 
zu 27 Verschiedenes 
  

Zu diesem Tagesordnungspunkt ergeben sich keine Beratungspunkte bzw. 
Mitteilungen. 

  
 
 

 zur Kenntnis genommen 
  
  
 Ende der Sitzung 
  

Herr E.-H. Jürgensen bedankt sich bei allen Anwesenden und schließt um 
22.30 Uhr die Sitzung. 
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Für die Richtigkeit: 

Datum: 21.09.2018 

 

 
   

gez. Ernst-Heinrich Jürgensen 
 

Herr 
Bürgermeister 
Herr 

gez. Frank Wulff 
Protokollführer 
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